

ЧЕРВОВА ИННА АЛЕКСЕЕВНА**Профессор, морфолог**

15 февраля 2016 года на 92 году жизни скончалась профессор Червова Инна Алексеевна, старейший морфолог РНИМУ им. Н.И. Пирогова. Вся жизнь Инны Алексеевны была связана с этим учебным заведением, которое она успешно закончила вскоре после Великой Отечественной войны. Тогда институт назывался 2 ММИ им. И.В. Сталина. Инна Алексеевна родилась в Москве в конце декабря 1924 года и поступила в медицинский институт сразу же после окончания средней школы. После института она обучалась в аспирантуре на кафедре гистологии, где под руководством профессора Григорьевой Т.А. она выполнила и в 1952 году защитила кандидатскую диссертацию. Затем она преподавала на родной кафедре гистологию сначала как ассистент профессора, а затем как доцент. Она сочетала педагогическую работу с научной. Изучала сердце животных, его иннервацию совместно с новатором экспериментальной хирургии профессором В.П. Демиховым. Результат этого исследования – докторская диссертация на тему «Структурная организация внутрисердечного нервного аппарата», которую Инна Алексеевна защитила в 1965 году. В 1966 году на новом медико-биологическом факультете (МБФ) 2 МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова (так стал именоваться медицинский институт в 60-десятые годы 20 века) при кафедре анатомии организовали сначала курс, а затем и самостоятельную кафедру морфологии и цитологии, на которой один и тот же коллектив высококвалифицированных преподавателей обучал студентов 1, 2 и 3 курсов анатомии, гистологии, эмбриологии и цитологии человека и животных. Этого требовала подготовка современных исследователей: врачей биохимиков и биофизиков. Спустя несколько лет факультет начал готовить и новых специалистов – врачей биокибернетиков. Помимо создания новой для института программы обучения таких студентов Инна Алексеевна подготовила для них и полный

цикл новых лекций по морфологии; в подготовке лекций по цитологии принимал участие доцент Ярыгин В.Н. (будущий ректор РГМУ). Заведя кафедрой, профессор возглавляла студенческий научный кружок и привлекала наиболее перспективных студентов к исследовательской работе, а затем приглашала их в аспирантуру. За годы работы на кафедре Инна Алексеевна руководила более чем 20 кандидатскими диссертациями; 7 из ее учеников в последствии подготовили и защитили докторские диссертации. Основная область ее научных интересов – изучение структуры мышечных и нервных компонентов рабочего и проводящего миокарда у животных нескольких видов в норме и экспериментах. Всего профессор Червова И.А. опубликовала более 150 научных работ в ведущих медико-биологических журналах (20 из них представлена в Pubmed), в том числе 5 глав в коллективных монографиях и 3 сборника межкафедральных работ. Ее монография написанная в 1968 году совместно с известным физиологом Г.И. Косицким «Сердце как саморегулирующаяся система» до сих пор интересна для специалистов. Инна Алексеевна неоднократно докладывала результаты научной работы кафедрального коллектива в России и за рубежом. Большой труд преподавателя и ученого был оценен правительством: профессор Червова И.А. была награждена орденом «Знак почета». Проработав на кафедре морфологии МБФ 25 лет Инна Алексеевна ушла на заслуженный отдых посвятив себе не легкой работе по уходу за больными престарелыми мамой и сестрой, но она всегда интересовалась успехами сотрудников созданной ей кафедры, на которой продолжали работать ее ученики. Добрую память о профессоре Червова И.А. сохраняют в своих сердцах ее последователи и благодарные ученики.

*Профессор Павлович Е.Р.
и доцент Рябов С.И.*